
De Stemming van 17 april 2016

zetels TK2012

10-04  

2016

17-04  

2016

Versch 

in 1 wk

 VVD 41 24 23 -1

PvdA 38 8 8

PVV 15 39 38 -1

 SP 15 16 16

CDA 13 18 18

 D66 12 13 13

ChristenUnie 5 5 6 1

 GroenLinks 4 16 16

 SGP 3 3 3

Partij voor de Dieren 2 4 4

50PLUS 2 4 4

Overig 0 1 1

Totaal 150 150 150

VVD+PvdA 79 32 31 -1

PVV VVD CDA D66 PvdA SP GrLnks 50PLUS

Goed 43% 24% 79% 50% 66% 47% 37% 49% 50%

Niet goed 44% 67% 11% 34% 20% 37% 48% 35% 32%

Weet niet/geen antwoord 14% 9% 10% 16% 15% 16% 15% 16% 18%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

PVV VVD CDA D66 PvdA SP GrLnks 50PLUS

Ongewijzigd ratificeren 28% 38% 12% 25% 18% 24% 32% 22% 31%

Gewijzigd ratificeren 57% 46% 77% 63% 73% 69% 54% 64% 52%

Niet ratificeren 7% 9% 4% 4% 3% 4% 6% 3% 2%

Weet niet/geen antwoord 8% 7% 6% 8% 6% 4% 7% 10% 14%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

PVV VVD CDA D66 PvdA SP GrLnks 50PLUS

Instemmen met uitstel 39% 16% 71% 50% 67% 76% 27% 64% 31%

Niet met uitstel instemmen 41% 66% 10% 27% 11% 17% 49% 18% 46%

Weet niet/geen antwoord 20% 18% 18% 23% 22% 7% 24% 18% 22%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

De PvdA stemt in met de aanpak van de regering om besluiten uit te stellen tot na 23 juni. Wat vindt u dat de 

PvdA moet doen?

De verschuivingen zijn nog steeds beperkt. Deze week zien we PVV en VVD 1 zetel dalen. ChristenUnie gaat naar 6 en bij de overige partijen 
wordt DENK meegenomen. Zeker nu men naast Kamerleden met een Turkse herkomst ook nog een prominente Marokkaan, Farid Azarkan, 
als kandidaat kamerlid heeft gekregen krijgt deze partij een duidelijke electorale basis. Geschat wordt dat meer dan 500.000 kiezers  van 
Turkse of Marokkaanse afkomst zijn. In het verleden stemden zij (als ze opkwamen) relatief vaker PvdA, maar ook onder die groep is de PvdA 
nu een stuk minder populair. Mocht Aboutaleb geen lijsttrekker worden van PvdA dan zijn 1 of 2 zetels voor DENK bij de volgende Tweede 
Kamerverkiezingen zeker denkbaar.

Wat denkt u dat de regering daarna gaat doen?

verticaal gepercenteerd

Stemt nu:

verticaal gepercenteerd

Stemt nu:

Allen

Allen

Maar weinig Nederlanders denken dat de regering uiteindelijk niet gaat ratificeren (7%). Wel denkt de meerderheid dat er sprake zal zijn van 
het ratificeren van een gewijzigd verdrag. 

Wat vindt u van de aanpak van de regering om eerst in Europa te overleggen en na 23 juni te beslissen en als 

er geen aanvaardbare oplossing voor regering en meerderheid van de Kamer komt, niet te ratificeren?

Er wordt verdeeld gereageerd op de aanpak van de regering om eerst met partijen in Europa te overleggen en dan na 23 juni te beslissen 
wat met de uitslag van het Referendum wordt gedaan. En als er dan geen aanvaardbare oplossing komt voor regering en een meerderheid 
van de Kamer dat dan niet geratificeerd wordt.  Kiezers van VVD en D66 zijn het meest ermee eens.  Kiezers van PVV en SP het minst.  Bij 
de andere partijen is er een meerderheid van kiezers die ermee instemmen.

Ook op de aanpak van de PvdA wordt verdeeld gereageerd. Wel is het zo dat de huidige kiezers van de PvdA (dus die samen voor de 8 
zetels zorgen) in grote mate de aanpak van de PvdA steunen.

verticaal gepercenteerd

Stemt nu

Base
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Man Vrouw 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

PVV 32% 31% 33% 22% 33% 38% 41% 32% 23%

CDA 26% 29% 22% 28% 26% 25% 20% 23% 34%

VVD 25% 28% 22% 36% 27% 26% 21% 19% 20%

GroenLinks 24% 23% 24% 39% 25% 21% 17% 20% 19%

D66 23% 24% 22% 43% 28% 19% 16% 12% 14%

SP 21% 20% 23% 16% 18% 25% 22% 28% 22%

PvdA 15% 15% 15% 20% 17% 12% 10% 12% 15%

Partij voor de Dieren 14% 12% 16% 13% 16% 16% 13% 15% 10%

ChristenUnie 10% 11% 10% 8% 11% 12% 10% 10% 12%

50PLUS 9% 10% 9% 3% 5% 5% 11% 18% 22%

SGP 6% 9% 3% 8% 7% 7% 5% 2% 5%

Andere partijen 14% 17% 11% 14% 19% 15% 15% 8% 6%

Totaal 219% 228% 209% 248% 232% 218% 200% 197% 200%

Hoog Midden Laag Hoog Mid+ Mid- Laag

PVV 32% 18% 35% 42% 27% 33% 34% 34%

CDA 26% 29% 26% 20% 34% 29% 25% 17%

VVD 25% 30% 25% 19% 37% 27% 22% 18%

GroenLinks 24% 33% 19% 14% 19% 21% 21% 28%

D66 23% 33% 19% 10% 29% 21% 19% 23%

SP 21% 16% 21% 28% 8% 20% 21% 32%

PvdA 15% 22% 11% 8% 12% 14% 15% 17%

Partij voor de Dieren 14% 15% 14% 14% 10% 13% 14% 19%

ChristenUnie 10% 11% 11% 9% 9% 11% 10% 9%

50PLUS 9% 6% 8% 15% 7% 9% 9% 11%

SGP 6% 6% 8% 4% 4% 7% 6% 4%

Andere partijen 14% 14% 15% 14% 13% 14% 16% 15%

Totaal 219% 232% 211% 198% 209% 218% 211% 228%

Gez. 

Zorg

Onder 

wijs

Over 

heid ICT

Indu- 

strie

Overig 

dienstv

.

PVV 32% 38% 12% 31% 35% 45% 37%

CDA 26% 28% 30% 27% 25% 24% 27%

VVD 25% 20% 24% 33% 24% 18% 30%

GroenLinks 24% 20% 35% 20% 25% 14% 20%

D66 23% 19% 32% 18% 31% 13% 21%

SP 21% 23% 23% 15% 21% 27% 20%

PvdA 15% 16% 22% 18% 12% 12% 13%

Partij voor de Dieren 14% 15% 15% 12% 17% 13% 13%

ChristenUnie 10% 18% 18% 13% 9% 8% 12%

50PLUS 9% 7% 6% 9% 7% 16% 9%

SGP 6% 11% 7% 8% 3% 11% 7%

Andere partijen 14% 11% 15% 11% 29% 18% 17%

Totaal 219% 223% 239% 214% 239% 219% 226%

Het is weer interessant om de stempotentie te laten zien, gerelateerd aan een serie kenmerken. Stempotentie wordt berekend door bij 
elkaar op te tellen degenen die aangeven de partij nu te gaan stemmen of de partij een kans te geven op een stem (gemiddeld worden dan 
2,2 partijen genoemd).  

In het groen staat aangegeven waar sprake is van een (relatief) forse oververtegenwoordiging. 

Stempotentie (stemmen plus kans op stem) naar kenmerken

Allen

Bedrijfstak werkzaam

Stempotentie (stemmen plus kans op stem) naar kenmerken

Allen

Opleiding Inkomen

Stempotentie (stemmen plus kans op stem) naar kenmerken

Allen

Geslacht Leeftijd

© 2016  www.peil.nl / Maurice de Hond



Tele- 

graaf AD

Volks- 

krant

NRC/ 

Hblad Trouw Metro

Region. 

Krant

Geen 

krant

PVV 32% 50% 31% 9% 14% 12% 42% 34% 31%

CDA 26% 26% 31% 18% 31% 42% 25% 29% 22%

VVD 25% 27% 26% 22% 36% 31% 24% 27% 24%

GroenLinks 24% 10% 20% 49% 29% 35% 24% 18% 26%

D66 23% 12% 17% 42% 46% 28% 27% 20% 24%

SP 21% 20% 22% 20% 14% 14% 29% 24% 23%

PvdA 15% 5% 10% 34% 17% 13% 18% 12% 15%

Partij voor de Dieren 14% 12% 10% 15% 13% 17% 14% 11% 18%

ChristenUnie 10% 8% 14% 9% 9% 18% 14% 12% 10%

50PLUS 9% 12% 9% 5% 5% 5% 7% 11% 7%

SGP 6% 7% 6% 3% 6% 11% 5% 6% 6%

Andere partijen 14% 18% 14% 9% 12% 4% 17% 10% 18%

Totaal 219% 206% 210% 235% 231% 229% 246% 212% 225%

- 50PLUS                   55+ , lage opleiding, industrie

- SGP                        gezondheidszorg, industrie, Trouw

- D66                          18-34, hoge opleiding, hoog inkomen, onderwijs en ICT, Volkskrant en NRC/Handelsblad

- SP                            55-64, lage opleiding, laag inkomen, industrie, Metro

- PvdA                        18-24, hoge opleiding, onderwijs, Volkskrant

- Partij vd Dieren        lage opleiding

- ChristenUnie           gezondheidszorg, onderwijs, Trouw

Per partij worden nu de groene cellen beschreven. Dat houdt dus in een forse relatieve oververtegenwoordiging in die categorie.

- PVV                         35-54 jaar, lage opleiding, gezondheidszorg en industrie, Telegraaf en Metro

- CDA                         65+, hoog inkomen, Trouw

- VVD                         18-24, hoog inkomen, overheid, NRC/Handelsblad en Trouw

- GroenLinks              18-24, hoge opleiding, laag inkomen, onderwijs, Volkskrant en Trouw

Krant die regelmatig gelezen wordt

Stempotentie (stemmen plus kans op stem) naar kenmerken

Allen
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